



**Βασικοί Δείκτες Χ.Α.**

ΔΕΙΚΤΗΣ	ΤΙΜΗ	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (%)
ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ	831,00	-0,56
FTSE-LARGE CAP	2112,22	-0,83
FTSE-MID CAP	1330,4	0,44
FTSE BANK	898,57	-1,69

**Μετοχές του FTSE-LARGE CAP με την μεγαλύτερη Άνοδο / Πτώση ΛΑΜΔΑ**

ΜΕΤΟΧΗ	ΤΙΜΗ	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (%)
ΒΙΟ	3,68	4,84
ΜΥΤΙΛ	9,85	2,07
ΔΕΗ	2,868	1,77
ΓΡΙΒ	9,2	-3,75
ΕΥΔΑΠ	6,08	-3,21
ΕΤΕ	0,299	-2,03

**Μετοχές του FTSE-LARGE CAP με την μεγαλύτερη Αξία Συναλλαγών**

ΜΕΤΟΧΗ	ΤΙΜΗ	ΑΞΙΑ (εκάτ. €)
ΜΥΤΙΛ	9,85	8,9
ΑΛΦΑ	1,966	7,4
ΟΠΑΠ	10,1	5,2
ΕΤΕ	0,299	4,9
ΕΥΡΩΒ	0,8125	4,1

**Βασικές Διεθνείς Χρηματιστηριακές Αγορές**

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	ΤΙΜΗ	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (%)
DOW JONES 30	24608,00	-1,68
NASDAQ	7180,56	-1,27
S&P 500	2677,00	-1,33
DAX	12190,94	-1,97
FTSE 100	7175,64	-0,78
CAC 40	5262,54	-1,09
NIKKEI 225	21135,00	-2,71
HANG SENG	30507,00	-1,57

**Διεθνείς Ισοτιμίες / Εμπορεύματα**

ΙΣΟΤΙΜΙΑ/ΕΜΠΟΡΕΥΜΑ	ΤΙΜΗ	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (%)
EUR/USD	1,2262	+0,57
EUR/GBP	0,8902	+0,46
GOLD SPOT	1321,00	+0,22
COMEX SILVER	16,465	+0,86
ICE WTI CRUDE	61,37	-0,44
NATURAL GAS	2,688	+0,79
US COFFEE	123,92	+1,60
COCOA	2261,50	+2,21

**Επιλεγμένες Διεθνείς Μετοχές**

ΜΕΤΟΧΗ	ΤΙΜΗ	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (%)
ALCOA	45,07	+0,53
APPLE	175	-1,75
ALIBABA	181,88	-2,29
DEUTSCHE BANK	15,65	-1,82
GOLDMAN SACHS	257,13	-2,21
NATIONAL BANK of GREECE (OTC-US)	0,317	-3,06
GOOGLE	1069,52	-3,19
FACEBOOK	175,94	-1,33
TWITTER	32,24	+1,19
NIKE	66,07	-1,43
EXXON MOBIL	75,20	-0,71

**Σχόλιο Συνεδρίασης Χρηματιστηρίου Αθηνών:**

Σε αρνητικό έδαφος και πάλι το κλείσιμο για την ελληνική χρηματιστηριακή αγορά που πάντως διατήρησε τη ..ψυχραιμία της την ίδια ώρα που οι κυριότερες διεθνείς αγορές κατέγραψαν σημαντικές απώλειες. Αυξημένο το αγοραστικό ενδιαφέρον για τους τίτλους των Μυτιληναίου και Viohalco εν όψει των επερχόμενων αλλαγών στους δείκτες του «FTSE/Russell Global Equity Index Series» στο rebalancing της 16ης Μαρτίου. Η συνολική αξία των συναλλαγών διαμορφώθηκε στα €51 εκατ...

Οι θεσμοί αποχώρησαν από την Αθήνα για επιστρέψουν το Μάιο για την δ' αξιολόγηση ενώ οι εκκρεμότητες για την δόση της γ' αξιολόγησης θα συζητηθούν και σήμερα στο EWG , ενδιαφέρον για την αγορά παρουσιάζουν και οι δηλώσεις που γίνονται από διάφορους παράγοντες της οικονομίας και της πολιτικής στο Φόρουμ των Δελφών που διεξάγεται αυτές τις ημέρες. Η νέα μεταβλητότητα στις διεθνείς αγορές μετά τις δηλώσεις του Πρόεδρου των ΗΠΑ για επιβολή δασμών στις εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου αναμένεται να επηρεάσουν έντονα τις διεθνείς αγορές αλλά και την εγχώρια χρηματιστηριακή αγορά σήμερα.

**Σχόλιο Διεθνών Χρηματιστηριακών Αγορών:**

«Sell-off » στη Wall Street χθες καθώς οι επενδυτές μετατοπίζουν την προσοχή τους από τη νέα ομιλία του επικεφαλής της Fed, Jerome Powell, στις προειδοποιήσεις του Αμερικανού προέδρου, Donald Trump, για επιβολή δασμών στις εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ ανακοίνωσε την Πέμπτη ότι θα επιβάλει υψηλούς δασμούς στις εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου στις ΗΠΑ, διακινδυνεύοντας να προκαλέσει εμπορικό πόλεμο με τους μεγαλύτερους εμπορικούς εταίρους της Ουάσιγκτον, μεταξύ αυτών της Κίνας και της ΕΕ. «Θα το ανακοινώσω την επόμενη εβδομάδα» διαβεβαίωσε ο αμερικανός πρόεδρος κατά τη διάρκεια συνάντησης στον Λευκό Οίκο με εκπροσώπους της αμερικανικής βιομηχανίας χάλυβα και αλουμινίου. «Και θα εφαρμόζονται για μεγάλο χρονικό διάστημα» υπογράμμισε ο ίδιος.

Ο Τραμπ μίλησε για τελωνειακούς δασμούς ύψους 25% για τον χάλυβα και 10% για το αλουμίνιο, χωρίς ωστόσο να διευκρινίσει ποιες χώρες θα αφορούν. Έτσι παρά τα αρχικά κέρδη μετά τις δηλώσεις Powell, στις οποίες ο νέος πρόεδρος της Fed επιχείρησε να κατευνάσει τις ανησυχίες για τους κινδύνους που υπάρχουν λόγω του υψηλού πληθωρισμού, ο Dow έκλεισε με πτώση άνω των 500 μονάδων μετά τις εξαγγελίες Τραμπ.

Στα μακρο της ημέρας, ο μεταποιητικός δείκτης του ISM ενισχύθηκε κατά 60,8% τον Φεβρουάριο, φθάνοντας στα υψηλότερα επίπεδα από τον Μάιο του 2004. Εντούτοις, ο αντίστοιχος δείκτης της IHS Markit υποχώρησε στις 55,3 μονάδες τον Φεβρουάριο, από τα υψηλά 34 μηνών του Ιανουαρίου.

**Εταιρικές Ανακοινώσεις**

-Για σήμερα 2/3/2018 δεν υπάρχουν προγραμματισμένες εταιρικές ανακοινώσεις.

**Οικονομικό Ημερολόγιο**

ΩΡΑ	ΧΩΡΑ - ΓΕΓΟΝΟΣ	ΠΡΟΒΛΕΨΗ	ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ
12.00	Ομιλία Camey Διοικήτή της BOE		
12.00	Ευρωζώνη Δείκτης Τιμών Παραγωγού (ετήσια) (Jan)	1,6%	2,2%
12.00	Ευρωζώνη Δείκτης Τιμών Παραγωγού (μηνιαία) (Jan)	0,4%	0,2%
17.00	ΗΠΑ Προσδοκία Αισθήματος Καταναλωτών Μίσιγκαν, τελικό (Feb)	90,2	86,3
17.00	ΗΠΑ Δείκτης Συναισθημάτων Καταναλωτή Michigan (Feb)	99,5	95,7



## Ειδησεογραφία - Οικονομικά Γεγονότα

### Σήμερα στο EWG η δόση των 5,7 δισ.

Από την Αθήνα στις Βρυξέλλες μεταφέρθηκε από χτες το βάρος των διαπραγματεύσεων μεταξύ της κυβέρνησης και των Θεσμών. Ο **αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Γιώργος Χουλιαράκης** επιχειρεί (δ.σ. έχοντας στα χέρια του τα νέα στοιχεία για την διενέργεια των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών) να ολοκληρώσει την τρίτη αξιολόγηση.

Συγκεκριμένα, σήμερα, κατά την δεύτερη ημέρα συνεδρίασης του Euroworking Group, θα τεθεί επί τάπητος το ελληνικό ζήτημα. Αν θεωρηθούν επαρκή τα νέα αυτά στοιχεία για τους ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς (δ.σ. αλλά και για το Ελληνικό που είναι το δεύτερο μείωτο), οι **εκπρόσωποι των κρατών - μελών και των Θεσμών ενδεχομένως** (δ.σ. σε επίπεδο ΔΣ του ΕSM που απαρτίζεται από τα μέλη του EWG με άλλο "καπέλο"), να εγκρίνουν την πρώτη υποδότη των 5,7 δισ. ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι ακόμη 1 δισ. ευρώ εκκρεμεί για τον Απρίλιο συνδεδεμένο και αυτό μεταξύ άλλων και με τους πλειστηριασμούς.

Πηγές των δανειστών μίλουσαν χτες για ικανοποιητική σε γενικές γραμμές κατάσταση και "σχετικά καλή πρόοδο" αλλά και **για "εκκρεμότητες" που απομένουν στο ζήτημα**. Και μένει να φανεί ποια θα είναι η τελική τους θέση.

### Θεσμοί: Επικοδομητικές οι συζητήσεις για τις μεταρρυθμίσεις

«Επικοδομητικές συζητήσεις έγιναν για τις μεταρρυθμίσεις που είναι μέρος των προγραμμάτων του ESM και του ΔΝΤ», σημείωσε εκπρόσωπος των θεσμών με αφορμή την αναχώρηση από την Αθήνα. «**Η δουλειά θα συνεχιστεί τις επόμενες εβδομάδες** για περαιτέρω πρόοδο και ολοκλήρωση».

«Οι ελληνικές αρχές δεσμεύτηκαν να εφαρμόσουν τις απαραίτητες δράσεις για να ολοκληρωθεί η τέταρτη αξιολόγηση του προγράμματος του ESM έγκαιρα με στόχο την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος».

«Ήταν μια πετυχημένη αποστολή», δήλωσε νωρίτερα κορυφαίο στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών, **διεκρινίζοντας** ότι θα ακολουθήσει το επόμενο διάστημα η ανταλλαγή επτά-οκτώ reports για την πρόοδο σε συγκεκριμένες δράσεις, οι οποίες απαιτούν περισσότερη τεχνική δουλειά.

Οπως φάνηκε από χτες, ένας από τους «καυτούς» φακέλους αφορά την προσαρμογή των **αντικειμενικών αξιών**, όπου τα προβλήματα είναι μεγάλα και ο χρόνος παραπάνω από πειστικός. Η προσαρμογή τους θα πρέπει να γίνει έως τα τέλη Μαρτίου και σύμφωνα με το στέλεχος του υπουργείου, σε ερώτηση αναφορικά με το ενδεχόμενο νέας αναβολής, «**παρμένει η δέσμευση και αυξάνεται η πίεση στους υπουργούς**».

### Γ. Προβόπουλος: Η χώρα χρειάζεται ένα επενδυτικό σοκ 80 δισ. ευρώ

Την ανάγκη για **ένα επενδυτικό σοκ 80 δισ. ευρώ** στη χώρα προκειμένου να επιστρέψει στο μονοπάτι της ανάπτυξης ανέδειξε κατά τη δεύτερη παρέμβασή του στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών ο πρώην Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας (ΤτΕ), αλλά και πρόεδρος του εποπτικού συμβουλίου της βουλγαρικής Postbank, **Γιώργος Προβόπουλος**.

Όπως είπε, **το 2007 οι επενδύσεις αντιπροσώπευαν το 24% του ΑΕΠ**, ποσοστό το οποίο έκλεισε στο περίπου 12% το 2016. Το ποσοστό της ιδιωτικής κατανάλωσης αντίθετα, όχι μόνο δεν κατέβηκε, αλλά έχει φτάσει στο 70%. Μεταξύ των χωρών της ΕΕ, η ελληνική οικονομία εμφανίζει το υψηλότερο ποσοστό ιδιωτικής κατανάλωσης επί του ΑΕΠ και το χαμηλότερο ποσοστό επενδύσεων.

Μετά το 2010, **οι καθαρές επενδύσεις ήταν αρνητικές**, δηλαδή οι αποσβέσεις ξεπέρασαν τις ακαθάριστες επενδύσεις. Που σημαίνει ότι το φυσικό κεφάλαιο μειώνεται σταθερά. Υπολογίζεται ότι από το 2010 μέχρι σήμερα το κεφάλαιο της χώρας έχει μειωθεί κατά περίπου 80 δισ. ευρώ. Για να βρεθεί ξανά η χώρα σε μονοπάτι κανονικότητας και ανάπτυξης, θα πρέπει να δεχθεί ένα επενδυτικό σοκ, τουλάχιστον τέτοιας τάξης μεγέθους. Παράλληλα, **χρειάζεται ένα μόνιμο υπερδωδεκάμηνο του ποσοστού των επενδύσεων**. Αυτές, σύμφωνα με τον κ. Προβόπουλο πρέπει να στραφούν στον τομέα που παράγει τα λεγόμενα διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά.

Ο κ. Προβόπουλος πρόσθεσε ότι η χρηματοδότηση των επενδύσεων είναι πολύ δύσκολη υπόθεση, δεδομένου ότι **η ακαθάριστη εγχώρια αποταμίευση** κινείται τα τελευταία χρόνια κάτω από το 10%. Η αδυναμία να καλυφθούν οι τόσο χαμηλές επενδύσεις από εγχώριους πόρους, δείχνει πόσο ανάγκη υπάρχει να καταφύγουμε σε ξένους πόρους.

### FTSE: Αναβαθμίζεται η Μυτιληναίος στο rebalancing της 16/3. Παράλληλα οι τίτλοι των Viohalco και Σαράντη προστίθενται στον Emerging Europe Small Cap.

Στις 16/3 τίθενται σε εφαρμογή οι αλλαγές στους δείκτες FTSE/Russell Global Equity Index Series των ανεπτυγμένων και των αναδυόμενων αγορών, με το εγχώριο ενδιαφέρον να είναι έντονο, αφού επίκειται μια αναβάθμιση και δύο προσθήκες.

Στον δείκτη **FTSE Emerging Europe Midcap** εισέρχεται πλέον η Μυτιληναίος και αναβαθμίζεται περαιτέρω αφού μέχρι τώρα συμμετείχε στον δείκτη Small Cap.

Αντίστοιχα, στο FTSE Emerging Europe Small Cap προστίθενται οι μετοχές των **Viohalco** και **Σαράντης**. Η ημέρα αλλαγών συμπίπτει με το triple watch στην αγορά παραγώνων.

Μετά τις τελευταίες προσθήκες, οι εγχώριες συμμετοχές στον δείκτη FTSE Emerging Europe All Cap Index θα αυξηθούν στις 22, ενώ η στάθμιση της χώρας από το 6,16% αναμένεται να μεταβληθεί επίσης. Euro2day.gr

### Ο δασμοί Τραμπ σε χάλυβα και αλουμίνιο πυροδοτούν πόλεμο ΗΠΑ - ΕΕ

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ ανακοίνωσε σήμερα Πέμπτη ότι θα επιβάλει υψηλούς δασμούς στις εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου στις ΗΠΑ, διακινδυνεύοντας να προκαλέσει εμπορικό πόλεμο με τους μεγαλύτερους εμπορικούς εταίρους της Ουάσιγκτον, μεταξύ αυτών της Κίνας και της ΕΕ.

«Θα το ανακοινώσω την επόμενη εβδομάδα» διαβεβαίωσε ο αμερικανός πρόεδρος κατά τη διάρκεια συνάντησης στον Λευκό Οίκο με εκπροσώπους της αμερικανικής βιομηχανίας χάλυβα και αλουμινίου.

«Και θα εφαρμόζονται για μεγάλο χρονικό διάστημα» υπογράμμισε ο ίδιος. Ο Τραμπ μίλησε για τελωνειακούς δασμούς ύψους 25% για τον χάλυβα και 10% για το αλουμίνιο, χωρίς ωστόσο να διευκρινίζει ποιες χώρες θα αφορούν.

**«Καταστρέφουν τις επιχειρήσεις μας»**

«Πρέπει ν' ανοικοδομήσετε τις βιομηχανίες σας» επισήμανε, απευθυνόμενος στους βιομηχάνους και πρόσθεσε ότι οι εισαγωγές με χαμηλή φορολογία στις ΗΠΑ «καταστρέφουν τις επιχειρήσεις μας και τις θέσεις εργασίας μας».

Οι δηλώσεις αυτές έγιναν ενώ ο Λιου Χε, οικονομικός σύμβουλος του προέδρου της Κίνας, βρίσκεται σε επίσκεψη στην Ουάσιγκτον.

Επρόκειτο να συναντηθεί με αξιωματούχους του Λευκού Οίκου, όχι όμως με τον Τραμπ, ανέφεραν στο Γαλλικό Πρακτορείο αμερικανοί αξιωματούχοι.

**Γιούγκερ: Δεν θα κάσουμε με σταυρωμένα χέρια**

Η Ευρωπαϊκή Ένωση «θα αντιδράσει με σθένος και αναλογικά για να προστασθεί τα συμφέροντά (της)» διαβεβαίωσε σήμερα ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζαν Κλοντ Γιούγκερ, αφού ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ ανακοίνωσε ότι η Ουάσιγκτον θα επιβάλει υψηλούς δασμούς στις εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου στις ΗΠΑ.

«Εκφράζουμε τη βαθιά μας λύπη» για αυτήν την απόφαση των ΗΠΑ, «που φαίνεται πως αποτελεί μια κατώφη παρέμβαση για την προστασία της αμερικανικής εγχώριας βιομηχανίας και δεν βασίζεται σε καμία δικαιολογία περί εθνικής ασφάλειας» επισήμανε ο Γιούγκερ σε μια ανακοίνωση, προσθέτοντας ότι η Κομισιόν θα παρουσιάσει «έντός των επόμενων ημερών μια πρόταση αντιμετώπισης σε βάρος των ΗΠΑ, που θα είναι συμβατά με τους κανονισμούς του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, προκειμένου να επανεξισορροπησουμε την κατάσταση».

«Δεν θα κάσουμε με τα χέρια σταυρωμένα ενώ η βιομηχανία μας πλήττεται από άδικα μέτρα που θέτουν σε κίνδυνο χιλιάδες θέσεις εργασίας στην ΕΕ...» τονίζει ο Γιούγκερ.

Νωρίτερα η γερμανική Ένωση Χάλυβουργών ανέφερε ότι η απόφαση του Ντόναλντ Τραμπ να επιβάλει δασμούς στις εισαγωγές χάλυβα παραβιάζει τους κανονισμούς του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου.

«Οι ΗΠΑ εγκαθιστούν τελωνειακά εμπόδια για να προστατευτούν από τις εισαγωγές χάλυβα από ολόκληρο τον κόσμο. Αυτό το μέτρο παραβιάζει ξεκάθαρα τους κανονισμούς του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου» δήλωσε ο πρόεδρος της Ένωσης Χανς Γιούργκεν Κέρχοφ.

«Τώρα η ΕΕ πρέπει να ενεργήσει με αποφασιστικότητα εναντίον αυτού χρησιμοποιώντας τα εργαλεία που ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου παρέχει».

**Καναδάς: Απαράδεκτος κάθε τελωνειακός δασμός από τις ΗΠΑ**

Κάθε πιθανός τελωνειακός δασμός που θα επιβαλλόταν από τις ΗΠΑ στις εξαγωγές χάλυβα και αλουμινίου του Καναδά θα ήταν «απαράδεκτος», προειδοποίησε την Πέμπτη το βράδυ ο υπουργός Διεθνούς Εμπορίου του Καναδά, Φρανσουά Φίλιπ Σαμπτινί. Νωρίτερα, ο πρόεδρος των ΗΠΑ ανακοίνωσε ότι θα επιβάλει υψηλούς δασμούς στις εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου, χωρίς ωστόσο να διευκρινιστεί ποιες χώρες θα αφορά το μέτρο. Ο Καναδάς είναι ο πρώτος προμηθευτής χάλυβα και αλουμινίου των ΗΠΑ.

Οι εισαγωγές χάλυβα στις ΗΠΑ προέρχονται σε ποσοστό 16% από τον Καναδά, 13% από τη Βραζιλία και 10% από τη Νότια Κορέα.

**«Παρακολουθούμε με προσοχή την κατάσταση»**

Σύμφωνα με την επίδωξη All Aluminium Insider, το 54% των εισαγωγών αλουμινίου στις ΗΠΑ προέρχεται από τον Καναδά.

«Παρακολουθούμε με προσοχή την κατάσταση» διαβεβαίωσε ο καναδός υπουργός

«Κάθε δασμός ή ποσόστωση που θα επιβαλλόταν στην εθνική βιομηχανία μας χάλυβα και αλουμινίου θα ήταν απαράδεκτη» υπογράμμισε κατά τη διάρκεια συνεδρίασης στο καναδικό κοινοβούλιο.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ αναφέρθηκε σε τελωνειακούς δασμούς ύψους 25% για τον χάλυβα και 10% για το αλουμίνιο. «Τέτοια απόφαση θα είχε αντίκτυπο και στις δύο πλευρές των συνόρων» Καναδά - ΗΠΑ, υπογράμμισε ο καναδός υπουργός Διεθνούς Εμπορίου, υποσχόμενος ότι θα υπερασπιστεί τους εργαζόμενους και τις καναδικές βιομηχανίες του τομέα.ionima.gr